

INFORMACIONES PARA «LA ÚLTIMA HORA»

Entre artistas de ópera

En el «Hotel Mallorca», hablando con los artistas.—La soprano Rafaela Leonis.—El tenor Juan Elias.—Los barítonos Gustavo Claverio y Francisco Molina.

Desaba ansiosamente poder realizar esta información. El poder hablar el periodista con los artistas era ver hecha carne la idea que hace algún tiempo expuse de traer óperas a esta capital. Esta verdad es axiomática; no hay necesidad de demostraciones, me parece. Ansiaba ver a los artistas para poder desmentir los rumores y canchales que en todas ocasiones y principalmente en la que nos ocupa se esparcen por nuestra capital y crecen y se desarrollan en tal forma, que el más ageno a toda clase de pasiones puede persuadirse de que Palma es terreno excelente abonado para que tal cultivo obtenga un gran desarrollo. En verdad es difícil en los actuales tiempos en que se atiende mucho a lo material, el poner en nuestra población a artistas de reconocido mérito. Esto es mucho más meritorio; también axiomático, creo yo. Y como hace poco no quise recoger las impresiones que referentes a la reforma del «Lirico» todo el mundo emitió, tampoco en esta ocasión quiero insistir en el mérito que supone, para la misma persona interesada en aquella reforma, el poner en Palma una buena compañía de ópera para deleitar a la inmensa mayoría que sabe gozar en las sublimidades encarnadas en las composiciones de Wagner, Verdi, Saint-Saëns, Puccini que en esta temporada oiremos.

Sólo quería hacer constar que desaba con ansia el hablar con los artistas de ópera. En la conversación de aquellos artistas se pueden recoger impresiones variadas, con hechos vividos en su carrera; ansia de agradar al público en los primeros para lo cual serían capaces de cualquier sacrificio; orgullo sin vanidad (¿se puede estar orgulloso sin ser vanidoso?) de los que en la plenitud de sus facultades cuentan por éxitos todas sus salidas en escena; amargor de los que han triunfado siempre y empiezan a ver decaer, si no su inteligencia, el entusiasmo. ¡Son las tres eternas épocas de la vida!

Desaba gozar estas y otras impresiones y anoche lo logré visitando a los artistas llegados al mismo día «el Mallorca». Los visité en el «Hotel Mallorca». Mi antiguo conocido D. José Barnils, propietario del establecimiento, me honró pasándome aviso de mi visita.

En el recibidero del «Hotel» el tenor D. Luis Iribarne nos presenta a la soprano señorita Rafaela Leonis. Se sienta en una butaca ante nosotros. Nos dice que se villana y que tiene 18 años. Ríe fuerte; no puede ocultar su impresión de contenta. Para los artistas el periodista es uno de los mejores amigos y no quieren mucho! Es una chiquilla morena, delgadita, con unos ojitos negros muy expresivos, y muy guapa. Así se lo digo y la tiple, muy simpática, se rie, se ríe.

De repente se pone seria. Verá V.—nos dice—yo quisiera entrar al público de que era hija de una familia muy humilde. Nos trasladamos a Madrid con mi madre para que yo estudiara (¿puede suponer lo que ello representaba?) Me habían probado la vida distintos maestros sin obtener el éxito franco que yo suponía. Pasaba el tiempo y estaba yo descorazonada. ¿Puede V. suponer el motivo? En esto la me cambia don Luis (Iribarne) y don Luis es muy bueno y don Luis me encontró un protector que es don Francisco Casero, propietario del establecimiento «Villa de París» de Madrid, y don Luis me hizo debutar y obtuve éxito.

En esto rie de nuevo. En su relación se transportó desde sus comienzos, inseguros, de vida humilde, hasta el momento en que ha oído ya el elogio y el aplauso del público.

El señor Iribarne nos dice que tiene la Srita Leonis voz de soprano lírica de mucha agilidad que le permite cantar arias de tiple ligera; voz muy impostada, preciosa. Y como tiene grandes disposiciones ha aprendido seis óperas a la Srita. Leonis en muy poco tiempo.

Signe riendo, contenta, muy contenta la hermosa tiple. Como yo apuntó en las cuartillas unas notas y la morenilla no puede verlas desde su asiento, se sienta a mi

lado, mirando el papel, claro que con disimulo. ¡Sólo faltaba que el periodista se equivocara en sus notas! ¿Verdad, preciosa niña? Me enseña relazos de periódicos con su retrato, con crónicas encomiásticas. Algunos momentos se pone seria. ¿Pensará en la zozobra de su familia humilde, en su buena madre, que aguarda con ansia noticias de nuevos éxitos?

Debutará con «La Bohème» nos dice. ¿Cuanto desearía gustar a este público! Don Juan Elias, tenor, don Gustavo Claverio, barítono, nos complacen hablando luego con el periodista. El primero hace un año y medio que canta, el segundo lleva unos doce años en su carrera.

Elias ha cantado en principales teatros de Cataluña y de otras provincias y últimamente en el «Principal» de Valencia, donde obtuvo éxitos, dice.

¿Quiere V. saber como me inicié en esta carrera?

—¿Vaya, si quiero saberlo! —Pues estaba sirviendo en el cuarto Regimiento de Zapadores Minadores en Logroño y el día de San Fernando, Patrón de aquel Cuerpo, organizamos los soldados varios festejos. Se cantó y se bailó. Yo canté varios trozos. Mis compañeros empezaron a decirme «que tenía mucha voz, mucha voz». No me hice ilusiones. Obtenida la licencia cantaba coplas con una rondalla y tuve la suerte de que me oyera el maestro Parés, quien se empeñó en enseñarme música y canto. Como no tenía recursos, el Sr. Parés me enseñó con la condición de que le pagaría cuando pudiera. Debuté con éxito y he cantado siempre aplaudido «Aida», «Sansón» y «Dalla», «El Trovador», «Carmen», «Ernani», «Rigoletto», «Tosca».

—Notas salientes en su vida artística? —Como no sean las demostraciones de agrado de todos los públicos ante quienes canto. Esto es lo único y para mí importantísimo.

El barítono se llama D. Gustavo Claverio (no Claverio) hijo de un magistrado de Barcelona y casado con una hija de otro magistrado de la misma capital, cuyo apellido es Lizano.

Yo pongo Claverio en mi apellido por que la palabra común clavería en Italia suena muy mal. Significa tal cosa (aquí lo que significa en italiano).

Nos dice que ha estado dos veces en Palma, en el Principal, cuando se estrenó «La Bohème» con la De-Roma e Iribarne. Cantó dicha obra en el nombrado coliseo. Después vino con el célebre tenor Viñas y cantó «Tannhäuser» Lohengrin y «Oleolo».

Ha cantado en todas las capitales de España y dos años en el Real de Madrid. En Italia ha cantado últimamente en Roma, Venecia, Nápoles, Pavia y otras poblaciones.

En la tournée por Italia en un año solamente cantó 70 veces la «Tosca».

En el «Real» de Madrid, nos dice, he cantado con los tiples Gallardi, Darce, de Lerma con los tenores Anselmi, Viñas, Biel y otros célebres artistas.

El barítono D. Francisco Molina nos cuenta su vida artística desde su comienzo. Es natural de Córdoba.

«Yo era confitero de oficio, sabe, y trabajaba en mi tierra. Pasé a Madrid para estudiar y así lo hice tres años en el Conservatorio. Trabajaba también de confitero, sabe, y después del trabajo estudiaba y asistía a clases. Era muy pesado pero alientos e ilusiones no me faltaban».

El artista parecía poner empeño en que supiéramos sus humildes comienzos. Debe tener arraigada la idea de que vale más, representa mayor mérito, el trabajar para crearse una reputación que el heredarla de sus mayores. Es idea antigua y que muchos periodistas han elogiado desde tiempo inmemorial.

Después—nos manifiesta—el maestro D. Tomás Breton me presentó al Conde Morfi, secretario de la Reina Cristina y logré una pensión para que yo continuara estudiando. La Reina Madre me otorgó la pensión después de haberme oído cantar en un concierto celebrado en Palacio en el que tomé parte, entre otros ya pensionados, el violoncellista Pablito Casals.

«Pero qué ruido es ese?» pregunté. —Los supersticiosos creen que es el dogo de la leyenda de Baskerville pidiendo la entrega de su víctima. Lo he oído varias veces, aunque nunca tan fuerte como ahora.

Dirigí una mirada en derredor, contemplando aquel vasto desierto, donde todo parecía respirar horror y tristeza. En toda la inmensa llanura no se veía más ser viviente que dos cuervos graznando sobre una elevación a nuestras espaldas. Al cabo de un instante añadió:

«Usted es hombre de educación y me parece imposible que de crédito a semejante tontería. Dígame francamente cuál es, en su opinión, la causa de ese ruido».

«No lo sé—replicó—. A veces los charcos producen ruidos muy extraños. Bien pudiera ser el movimiento del lodo o la agitación del agua».

«No, no; eso ha sido una voz, la voz de algún ser viviente».

«Acaso. ¿Ha oído usted alguna vez el grito de un alcaraván?»

«Nunca».

«Es ave muy rara, casi extinguida ya en Europa, por más que en el páramo todo

Estudió con el célebre barítono Napoleón Vergé y aprendió entonces siete óperas. Tiene ahora cantadas 22. Lleva siete años de carrera.

Ha estado tres temporadas en el Liceo cantando con la Darcée, con el tenor San Marco y otros muy alabados artistas. Ha cantado en los principales teatros de España y después en El Cairo, Constantinopla y Atenas.

Está casado con la arpista que formará parte de la orquesta del «Lirico» Sra. Pilar Ranz, a la cual también tuvo el gusto de saludar.

Pompeyo.

HOJA LITERARIA

Divino espectáculo

Pasada la cuesta de la Reina han parado los coches. Estamos a la puerta de la Macarena, el lugar de mi primo. Se abre la puerta de entrada, y penetrando los coches en una avenida de corpulentos árboles. Al llegar aquí, un hálito de perfumada frescura me da en el rostro; el camino atraviesa por un parque frondosísimo de opulenta vegetación. Oigo en el bosque rumor de agua y el canto de los ruiseñores. La primavera, huésped eterno de estos vergeles, ha colcado su corona de regalados aromas; siento halagados aquí todos mis sentidos; una paz deleitosa, un silencio poblado de sutiles rumores, me bañan el espíritu y me tocan delicadamente el corazón. Los coches caminan sin espesura y sin ruido sobre la tierra blanda; al detenerse bajamos en una plaza rodeada de palmeras; enfrente está la casa un edificio sencillo y sólido, con arias de palacio. A la derecha, al final de una calle de laureles, hay una gran terraza mirando al paisaje. ¡Oh, divino espectáculo! Me he asomado un momento, y he penetrado por los ojos, hasta el fondo de mi alma, la visión magnífica de los montes, del cielo y del mar, inundados de sol, vibrantes de color y de luz, con toda la espléndida y robusta hermosura de esta incomparable naturaleza. Ha entrado en mi alma la llamada de estos espacios: he sentido un vértigo de luz, un raptó de alegría que me ha hecho temblar de pies a cabeza; la sangre me suena en los oídos como una música sorda y profunda; estoy como ebrio de sol y de belleza.

Ricardo León

POR CORREO

La guerra en los Balkanes

La iniciativa de la ruptura
París 8.—Un telegrama de Viena dice: «La ruptura diplomática anunciada por Montenegro a Turquía, se considera aquí como el desbordamiento del conflicto».

«Siempre se pensó en los Centros políticos austriacos que no sería Bulgaria la iniciadora de la ruptura, porque Bulgaria va a intervenir en la forma más efectiva, pero aparentando cumplir las obligaciones que le imponen sus alianzas».

De Sofia dicen que la concentración búlgara está casi terminada, y que se anuncia para mañana la ocupación de algunos puntos estratégicos en la frontera turca.

Una nota de las potencias.—Como contestará Bulgaria.
He aquí el texto de la nota remitida hoy a los Estados balcánicos por el representante de Rusia y Austria:

«Los gobiernos ruso y austro-húngaro declaran a los Estados balcánicos: 1.º Que las potencias censuran enérgicamente toda medida susceptible de perturbar la paz. 2.º Que basándose en el art. 23 del

es posible. Si, decididamente, creo que lo que hemos oído fué el chillido del último alcaraván.

«Fué el ruido más lígubre y más extraño que he oído en mi vida».

«Bien mirado, el páramo por sí sólo es excesivamente triste. Fijese usted en el flanco de aquella cuesta. ¿Cree usted que son aquellos que se ven allí?»

La cuesta indicada por Stapleton se hallaba cuajada de arcos de piedra de color gris.

«¿Qué son corrales de carneros?» —No, las viviendas de nuestros prehistóricos habitantes el páramo en gran número, y como nadie, o casi nadie, ha vivido aquí desde aquellos remotos tiempos, encontramos sus casas tal como las dejó. Aquellas son viviendas, aunque han ido quedándose en sus techos. Aun se ve la cama y la cocina, si se tiene la curiosidad de penetrar dentro».

«El conjunto parece una ciudad. ¿En qué época fué habitada?» —Se ignora, pero se supone que fué en tiempos remotísimos.

«¿En qué se ocupaban?» —Sus ganados pastaban en aquellos llanos, y cuando el azadon de piedra comenzó a reemplazar al haz de hierro, aprendieron a cavar en busca de hoja de lata. Veo usted aquel amplio foso en el otro lado. Esa es una de sus huellas. Si, indudablemente hay cosas muy extrañas en el páramo. ¡Ah! dispense usted un instante. Veo un cyclopedes.

Tratado de Berlín, procurarán por los intereses de las poblaciones y la realización de reformas en la Administración de Turquía europea; entendiéndose bien que estas reformas no influirán para nada en la soberanía del sultán ni en la integridad territorial del Imperio otomano. Esta declaración reserva, sin embargo, la libertad de las potencias para el estudio colectivo de reformas ulteriores.

3.º Si la guerra llega a declararse entre los Estados balcánicos y el Imperio otomano, no admitirán las potencias a la terminación del conflicto modificación alguna en el «statu quo» territorial de la Turquía europea.

Las potencias, colectivamente, harán cerca de la Sublime Puerta las gestiones que se derivan de la precedente declaración».

Un telegrama de Sofia recibido por Le Temps dice que Bulgaria contestará a esa nota dando gracias a las potencias por el interés que demuestran en favor de los pueblos balcánicos y pidiéndolas que obtengan de Turquía lo mismo que pretenden obtener de los Estados.

Las fuerzas militares griegas
París, 9.—La agencia de Atenas transcribe del periódico francés «Le Messager d'Athènes»:

«Como dijo hace pocos días Venizelos en un discurso trascendental, y ha repetido hoy a los periodistas, Grecia cuenta ya con 130.000 hombres en pie de guerra, y muy en breve, acaso de 1913, reunirá 170 mil. Y esto sin echar mano de los recursos supremos. Los armamentos y material de guerra es nuevo, está listo, y puede competir con el de los posibles enemigos. La Misión militar francesa ha cumplido bien su cometido. La movilización puede realizarse en pocos días, en horas, y la campaña podría principiar seguidamente».

Los 1.000.000 hombres aumentarán bastante nuestros gastos; necesitaremos ensanchar los cuarteles, adquirir más fusiles y municiones, etc. Pero tenemos economizados 80 millones de francos y la situación económica del país es floreciente hoy».

El nervio de la guerra
Berlín, 9.—A 80 millones de pesetas, dicen de la capital búlgara, sin contar los créditos pedidos para otros menesteres, se eleva el crédito extraordinario reclamado por el Gobierno a la Cámara.

Convenida la nación búlgara de que el dinero es el nervio de la guerra, no regateará al Gobierno ningún servicio.

En Sofia reina el mismo entusiasmo bélico.

Declaración de guerra
Londres 8.—Dicen de Ceina que el encargado de Negocios montenegrino en Constantinopla ha notificado a la Sublime Puerta en la mañana de hoy que el Estado de Montenegro declara la guerra al Imperio de Turquía.

El encargado de Negocios del Estado de Montenegro en Constantinopla, señor Plamenatz, ha dejado hoy aquella capital.

Por su parte, el gobierno montenegrino ha entregado sus pasaportes a Haly-Bey, encargado de Negocios turcos en esta capital.

La nota que M. Plamenatz, encargado de Montenegro en Constantinopla, ha entregado a la Sublime Puerta dice que, en vista de que Turquía no ha querido acceder a los deseos de Montenegro acerca de las cuestiones en litigio, ésta se ve en la necesidad de hacerse justicia por sus armas.

De Constantinopla dicen que anoche llegaron a Tuzi nueve batallones turcos y fueron atacados por los montenegrinos.

Ha habido otros combates en la frontera.

Además, la ciudad de Derane está desde ayer sitiada por los montenegrinos.

Entusiasmo bélico de los serbios
Viena 7.—La colonia serbia residente en América anuncia el envío de 3.000 voluntarios, armados y equipados, y remite 500.000 francos para el fondo destinado a la guerra.

Veinte capitalistas de Belgrado han regalado al Tesoro público la suma de un millón de francos.

El Príncipe heredero ha partido para la frontera, con objeto de tomar el mando del primer Cuerpo de ejército, y el Príncipe Alejandro se ha dirigido a Topola, cuna de la dinastía Karageorgewich, donde se le reunirá mañana el Rey Pedro y el Príncipe Jorge, que van a orar sobre la tumba de sus ascendientes.

Una mosca o mariposa pequeñísima acaba de pasar por delante de nosotros. Un momento después Stapleton, con extraordinaria actividad y brincando sin detenerse, a pesar de que el insecto volaba en dirección del charco de Grimpen. Su marcha rápida del charco de Grimpen, el traje gris y el verde que ondula en el aire le hacía parecer algo así como una mariposa enorme persiguiendo a su presa. Lleno de asombro y de temor, temiendo que pudiera dar un mal paso en aquel charco fatídico, contemplaba yo su carrera, cuando de pronto sentí pasos cerca de mí y volviendo la cabeza me encontré cara a cara con una mujer. Había venido desde el sitio en que la columna de humo indicaba la situación de Merry House, pero una revuelta del páramo había impedido que la viese hasta que estuvo junto a mí.

Me pareció que sería la miss Stapleton de quien había oído hablar. Primero, porque no era de suponer que hubiese muchas damas en aquel solitario y lígubre desierto, y después, porque recordé que aquella señorita, según me habían dicho, era muy linda. Y lo era, en efecto, la joven que se acercó a mí.

Imposible me pareció que sería la miss Stapleton de quien había oído hablar. Primero, porque no era de suponer que hubiese muchas damas en aquel solitario y lígubre desierto, y después, porque recordé que aquella señorita, según me habían dicho, era muy linda. Y lo era, en efecto, la joven que se acercó a mí.

Imposible me pareció que sería la miss Stapleton de quien había oído hablar. Primero, porque no era de suponer que hubiese muchas damas en aquel solitario y lígubre desierto, y después, porque recordé que aquella señorita, según me habían dicho, era muy linda. Y lo era, en efecto, la joven que se acercó a mí.

Imposible me pareció que sería la miss Stapleton de quien había oído hablar. Primero, porque no era de suponer que hubiese muchas damas en aquel solitario y lígubre desierto, y después, porque recordé que aquella señorita, según me habían dicho, era muy linda. Y lo era, en efecto, la joven que se acercó a mí.

Imposible me pareció que sería la miss Stapleton de quien había oído hablar. Primero, porque no era de suponer que hubiese muchas damas en aquel solitario y lígubre desierto, y después, porque recordé que aquella señorita, según me habían dicho, era muy linda. Y lo era, en efecto, la joven que se acercó a mí.

Imposible me pareció que sería la miss Stapleton de quien había oído hablar. Primero, porque no era de suponer que hubiese muchas damas en aquel solitario y lígubre desierto, y después, porque recordé que aquella señorita, según me habían dicho, era muy linda. Y lo era, en efecto, la joven que se acercó a mí.

Imposible me pareció que sería la miss Stapleton de quien había oído hablar. Primero, porque no era de suponer que hubiese muchas damas en aquel solitario y lígubre desierto, y después, porque recordé que aquella señorita, según me habían dicho, era muy linda. Y lo era, en efecto, la joven que se acercó a mí.

Imposible me pareció que sería la miss Stapleton de quien había oído hablar. Primero, porque no era de suponer que hubiese muchas damas en aquel solitario y lígubre desierto, y después, porque recordé que aquella señorita, según me habían dicho, era muy linda. Y lo era, en efecto, la joven que se acercó a mí.

Imposible me pareció que sería la miss Stapleton de quien había oído hablar. Primero, porque no era de suponer que hubiese muchas damas en aquel solitario y lígubre desierto, y después, porque recordé que aquella señorita, según me habían dicho, era muy linda. Y lo era, en efecto, la joven que se acercó a mí.

Imposible me pareció que sería la miss Stapleton de quien había oído hablar. Primero, porque no era de suponer que hubiese muchas damas en aquel solitario y lígubre desierto, y después, porque recordé que aquella señorita, según me habían dicho, era muy linda. Y lo era, en efecto, la joven que se acercó a mí.

Imposible me pareció que sería la miss Stapleton de quien había oído hablar. Primero, porque no era de suponer que hubiese muchas damas en aquel solitario y lígubre desierto, y después, porque recordé que aquella señorita, según me habían dicho, era muy linda. Y lo era, en efecto, la joven que se acercó a mí.

Imposible me pareció que sería la miss Stapleton de quien había oído hablar. Primero, porque no era de suponer que hubiese muchas damas en aquel solitario y lígubre desierto, y después, porque recordé que aquella señorita, según me habían dicho, era muy linda. Y lo era, en efecto, la joven que se acercó a mí.

Sobre la Granja Agrícola

El martes próximo pasado estuvimos en las oficinas del servicio agronómico para tratar con el ingeniero Sr. Ballester un asunto particular, y tuvimos ocasión de hablar con éste y con su compañero, Sr. Vazquez, de la marcha del asunto de la Granja, del que nos habíamos ocupado en estas mismas columnas el día anterior.

Ambos ingenieros estuvieron de acuerdo con nosotros en que la explicación dada por el presidente de la Diputación para justificar que no se hubiese incoado el expediente de expropiación forzosa para la adquisición de la finca Rafal des Yutje era incongruente, sin negar la existencia de alguna disposición legal, que en casos muy raros falta en la copiosa colección de leyes que en España poseemos, en que, más o menos violentamente, pueda apoyarse aquella afirmación, que en nuestro citado trabajo habíamos calificado de nuevo pretexto para aplazar la solución de un asunto que hace años se viene enredando, aprovechando para ello cuantas circunstancias favorables se ofrecen.

No tardamos en conocer el texto legal de referencia que en un suelto oficioso fué publicado por uno de nuestros colegas de la localidad. Es el art. 2.º del Reglamento de 13 de junio de 1879 para la aplicación de la Ley de 10 de enero del mismo año sobre declaración de utilidad pública para la expropiación, forzosa que dice así: «Cuando se trate de una obra que hubiere de ser costeada en todo o en parte con fondos del Estado, al expediente sobre declaración de utilidad pública de preceder el proyecto de la obra, el cual se redactará por el ingeniero o agente facultativo a quien, según los casos, corresponda su dirección.» No consideramos suficiente el conocimiento de un artículo aislado del Reglamento, para que pueda asegurarse o negarse de un modo absoluto que es aplicable a un caso determinado; y mucho menos en el que nos ocupa, pues se trata de la adquisición de unos terrenos que se consideran necesarios para completar la superficie de los que ya posee la Diputación, y en ellos se harán o no se harán obras, y en bien pueden emplearse las que hayan de realizarse en la propiedad de la Diputación; y, caso de que en ellos se realizaran, tienen las construcciones importancia muy secundaria, pues sólo habrían de ocupar una parte muy exigua de aquellos terrenos. La aceptación de estos por el Estado para un servicio público ha de entenderse como declaración de utilidad pública. Y como hace ya no meses, sino años que ocurrió la aceptación y muchos meses desde que la Diputación ha podido convencerse de que toda gestión directa para la adquisición de la finca era inútil, muchos meses de curso podría llevar ya el expediente, si es que no estuviese terminado.

Supongamos, sin embargo, que la corporación, deseando salir al encuentro de cualquier procedimiento legal que intentara el propietario para discutir la expropiación forzosa, insiste en no intentarla sino después de aprobado por el Gobierno el proyecto de la obra. Aun siendo así, podría estar en curso el expediente hace mucho tiempo, sólo con haberse puesto de acuerdo con el Director del establecimiento que hace meses se posesionó de su cargo. El proyecto en su parte gráfica puede simplificarse cuanto se quiera, hasta reducirlo, en último extremo por lo que respecta al Rafal, a un simple plano topográfico de dicha finca.

De ello resulta que, si no se empezó hace mucho tiempo el expediente, ha sido porque la Diputación no ha tenido interés en ello; y que estuvimos en lo cierto al ca-

lificar de pretexto dilatorio la explicación dada por el Presidente.

Hablamos también en aquella entrevista del cambio de terrenos de que en nuestro artículo nos habíamos ocupado, manifestándonos el señor Ballester que de el partido la iniciativa para dicho cambio, y de acuerdo con el señor Vazquez, lo propusieron ambos oficialmente a la diputación, considerándolo ventajoso por las siguientes razones:

1.º La mayor agrupación de terreno, que casi formarían coto redondo.

2.º El alojamiento del cementerio.

3.º El acceso a la Granja por la carretera de Establecimientos.

4.º No tener que abonar al propietario del «Rafal» el valor del edificio que pertenece a dicha finca, con sus recientes obras, que ninguna utilidad han de prestar a la Granja y

5.º Conservando la misma extensión superficial e igual calidad de terrenos, mejorar la nivelación de los mismos.

Añadió nuestro interlocutor que, en su concepto, habiendo buena voluntad por parte de la Diputación, la modificación propuesta no podía retrasar sensiblemente la solución, pues la finca Can Domenge, con la que se trata de substituir parte del Rafal fué también examinada y propuesta como aceptable por la comisión técnica.

En cuanto a las ventajas antes enumeradas, nada hemos de decir sobre las que tienen relación con las condiciones de nivelación y distribución de los terrenos, ni ponerlas en duda, toda vez que estos señores afirman su existencia. Las restantes no las negamos, aunque les concedemos escasa importancia.

Sentimos disenter de nuestro amigo en cuanto a la esperanza que le anima de que la reforma propuesta no ha de entorpecer la marcha del asunto. Creemos por el contrario que con la reforma se abre un nuevo periodo de dilaciones de duración indefinida. Y no extrañará que así pensemos, habiendo dicho ya repetidas veces que la Diputación hace cuanto puede para retardar el momento de hacer efectivo su ofrecimiento, lo cual significa que no creamos en las buenas disposiciones de la corporación con que él cuenta.

Por de pronto la substitución ha de ser aprobada por la Diputación, y el Presidente la propondrá en la primera sesión, que se celebrará... no sabemos cuándo; y después se ha de someter a la aprobación del Gobierno, suponiendo que sea aceptada por aquella y que no se susciten nuevos incidentes.

Variedades

«¡Aquí mando yo!»

Hoenzeller, el yate del Emperador de Alemania, entraba cierto día en un puerto de Noruega dirigido por un práctico, marchando con extrema lentitud.

Nervioso Guillermo II por aquella marcha, tocó la campana para que los maquinistas la aceleraran, y el práctico, que estaba en el timón, como era su deber, cogió el teléfono y gritó:

«¡Despacio! ¡No hagáis caso de la campana!»

El Kaiser arrugó el ceño, tosó y dijo: «En el barco mando yo, piloto, y debe usted quitarse de ahí».

«Pues yo no dejo este sitio—replicó imperturbable el práctico—. El barco está bajo mi dirección, y de nadie, ni aún del Emperador, recibo órdenes».

Los oficiales, aun reconociendo que todas las ordenanzas de navegación estaban en favor del práctico, tenían una explosión de cólera de Guillermo II, cuando éste, sin replicar, abandonó el contrapunteo.

Al día siguiente, el práctico, un viejo noruego, era condecorado.

Centellas.

que yo.

«Tan difícil es de conocer?»

«Difícilísimo. Fijese usted, por ejemplo, en esta llanura que se extiende hacia el Norte, con estas fantásticas cuevecitas. ¿Nota usted algo de particular?»

«Qué es un sitio excelente para un buen golpe».

«Así parece. Y, sin embargo, a más de cuatro les ha costado la vida esa creencia. ¿Ve usted aquellos puntitos verdes que abundan allí? Es el famoso charco de Grimpen».

«Aquel sitio parece más fértil que el resto del páramo».

Stapleton lanzó una carcajada.

«Aquello—dijo—es el famoso charco de Grimpen. Un mal paso dado allí es la muerte, lo mismo para el hombre que para los animales. Ayer mismo vi sumergirse en él a un potrero de los que vagan por aquí. Un buen rato luchó en el charco con la cabeza fuera, pero por fin desapareció. Aun en las estaciones secas es peligrosísimo atravesarlo, y después de las lluvias del otoño es un sitio horrible, espantoso. Sin embargo, yo puedo ir hasta el mismo centro sin temor de perderme y volver con vida. ¿Ve usted? Alla va otro desgraciado potrero como el de ayer».

Efectivamente, un objeto de color obscuro se revolvía entre las espadanas verdes. De pronto apareció un cuello largo retorciéndose en horriboras convulsiones y un aullido espantoso resonó en el páramo. El aullido me dejó helado de terror, mientras mi compañero de viaje permanecía impa-

sible. Era, sin duda, menos impresionante que yo.

«Ya se fué—exclamó friamente;—ya se lo tragó el charco. Dos en dos días, y tal vez más. Parece que tienen por costumbre ir allá cuando hace buen tiempo y no ven el peligro hasta que perecen en él. Es mal sitio el charco de Grimpen».

«¿Y dice usted que sabe penetrar en él?»

«Sí; a pesar de todo, algunos caminos por los que puede pasar un hombre siendo ágil, y esos caminos los he descubiertos yo».

«¿Y para qué se mete usted en un sitio tan peligroso?»

«En aquellas elevaciones que se ven al otro lado se encuentran las más raras mariposas y plantas. Por eso traté de llegar hasta ellas y lo conseguí. En realidad, son islas separadas del resto del páramo por el impenetrable charco, que, con el transcurso de los años, las ha rodeado poco a poco».

«Algún día llegaré yo también hasta allí».

«Por Dios, no lo intente usted!—dijo dirigiéndome una mirada de asombro—. Yo sería el culpable de su muerte. Le aseguro que sería imposible que volviere usted con vida. Si yo lo he conseguido fué por haberlo estudiado muy detenidamente porque me he fijado mucho en ciertos hilos que conducen al centro».

«¿Qué es eso? excl

INFORMACIÓN

Avería

A causa de una ligera avería ocurrida en la máquina, nos ha sido imposible publicar hoy la edición completa de LA ÚLTIMA HORA; por lo cual publicamos solamente una hoja a dos caras en la cual insertamos las conferencias telegráficas y lo más interesante de la información.

Rogamos a nuestros lectores que nos dispensen esta falta involuntaria que procuraremos compensarles.

Traslado del Gobernador?

En ediciones anteriores publicamos la noticia de que el Gobernador civil D. Agustín de la Serna había marchado a Madrid, para asuntos particulares, según el mismo dijo a los periodistas que le visitan diariamente.

En cambio, en «Las Provincias» de Valencia, correspondiente al día de ayer, leemos la siguiente noticia:

«En el correo del Central de Aragón marchó ayer mañana a Madrid, llamado por el jefe del gobierno, el gobernador civil de las Baleares D. Agustín Laserna, que llegó horas antes en el vapor correo de Palma.»

Esta noticia coincide algo con los rumores que han circulado por esta ciudad, después de la marcha del Gobernador. Por ahí se decía que el Sr. de la Serna marchaba a Madrid con el objeto de conferenciar con el ministro de la Gobernación.

Esta entrevista se relacionaba con la próxima combinación de Gobernadores que se ha de hacer, con motivo de cubrir la vacante del gobierno civil de Badajoz, que quedó sin proveer en la combinación realizada últimamente.

Las carreteras de Baleares

El diputado a Cortes por Mallorca señor Roselló, ha recibido del Ministro de Fomento la siguiente carta:

«Sr. D. Alejandro Roselló:

Mi querido amigo. Contesto su grata en que me remite nota de las reparaciones urgentes de carreteras en las islas Baleares, manifestándole con el mayor agrado, que se han consultado a Hacienda las relativas a la de Palma a Alcúlia y de Palma a Andráiz, que es el trámite que necesitaba para poder en su día acordar la subasta de dichas reparaciones.

La de Palma a Capdepera, kilómetros 5 al 9, tiene aprobado el presupuesto para el empleo de materiales por administración y se ha remitido su importe que es de pesetas 7.845'51.

Tiene el gusto de comunicarle estas noticias su afmo. amigo s. s.

Exposición

Compañía de atenta baselamano del señor Presidente de la Comisión nómbrada por la Asamblea de Comerciantes e Industriales celebrada en el Ateneo Mercantil, de Valencia el 7 de julio próximo pasado, nos ha remitido una copia de la exposición entregada al Excmo. Sr. Presidente del Consejo de Ministros y Excmo. señor Ministro de Hacienda y de las conclusiones aprobadas.

Tarifas marítimas

La Cámara de Comercio de esta ciudad ha abierto con fecha de ayer una información, entre los socios y electores de la misma, sobre las tarifas de pasajes y fletes propuestas por la «Isleña Marítima» y «La Marítima» de Mahón, para el año 1913 y que se insertan en la «Gaceta de Madrid» de los días 29 y 16, respectivamente, de septiembre último.

La información se recibirá en dicha Cámara durante un plazo de diez días, de 6 a 8 de la tarde. Finalizará el día 20.

Eclipse de sol

Ayer tuvo lugar un eclipse total de Sol, el cual fué invisible en España.

El eclipse fué de gran importancia, por durar el fenómeno, en su máxima fase, un minuto de tiempo.

El eclipse empezó a las doce del día y terminó a las tres y cuarto de la tarde de nuestro reloj. El eclipse central empezó en el Océano Pacífico, un poco al Norte de las islas de los Galápagos, a las 5'50 de la mañana para un reloj de aquel lugar o meridiano. El cono de sombra debió penetrar en América por la República del Ecuador, atravesándola por cerca de los límites de Colombia; salió por el Este, bordeando los límites del Perú; recorrió el Brasil, cruzando las selvas y río Amazonas y pasando por entre Santos y Rio Janeiro; se internó en el mar con dirección surdeste; dejando al Norte las islas de Tritán y Bouvier; el cono de sombra cruzó el meridiano del cabo de Buena Esperanza, a 2.200 kilómetros más al Sur de la indicada punta africana, para terminar en su Este en un cuadrante de la isla de Mazambique, a las 6'20 de la tarde para un reloj de este lugar.

Este último eclipse fué, como se ha dicho, completamente invisible para nosotros y para casi todo el hemisferio boreal de la Tierra, aun sucediendo a la misma hora que aquí es medio día.

Esto se explica porque la Luna pasó a la vista nuestra más cerca del horizonte que el Sol, produciéndola sombra hacia abajo, dirigiéndola a las regiones australes de la Tierra.

Este eclipse es el último del año actual.

Funerales en la Catedral

Dispuestos por el Ilmo Obispo y Cabildo de esta Catedral Basílica, esta mañana, a las once, se han celebrado solemnes funerales para el eterno descanso del alma de la infortunada Infanta Doña María Teresa.

Al acto han asistido el Ilmo. señor Obispo, el Alcalde de Palma don Antonio Pou, presidiendo una comisión del Excelentísimo Ayuntamiento, una comisión de la Excm. Diputación Provincial presidida por don Antonio Barceló, el Capitán General señor don Wenceslao Molins, nutridas comisiones de los cuerpos de esta guarnición, otra de Marina, otra de la Excm. Audiencia y distintas más.

Frente al altar mayor se ha colocado en el suelo un tapiz con el escudo real; al rededor del mismo ardian 32 cirios.

Al acto ha asistido también bastante público.

Ha oficiado el canónigo señor Barceló asistido por el canónigo señor Quetglas y Beneficiados señores Tugores y Cerdá.

NOTAS DEL MAR

Movimiento de pasajeros

Procedentes de Marsella, han llegado esta mañana los siguientes: doña Juanita Piers, D. Antonio Mayol y señora, don Miguel Vicens, doña Eugenia Richar y don Francisco Font.

—A bordo del vapor Mallorca correo de Valencia, han llegado don Emilio Salavilla, doña Emilia Verguerí, D. José Santacruz, D. Vicente Pons, don Fernando Vallés y Monsieur Galery y familia.

Relación de los pasajeros que han embarcado este mediodía a bordo del vapor «Mallorca» correo de Alicante, con escala a Ibiza:

Para Alicante: Doña Antonia Molina, don Julián Mut y familia, don Juan Salom, don Luis Abat, don Carlos Moreno, don Francisco Santiago, don José González, don José Miró, don José Abat, don Vicente Navarro, don Antonio Aldeguer, don Francisco Clar y don Pedro Roselló.

Para Ibiza: Don José Costa y señora, don Juan Ribas, don Víctor López, don Fernando Simó, don Pedro Carlos, don Luis Anglada, don Luis Coll y doña Antonia Molina.

—Se encuentra anclado en el puerto de Barcelona, el cañonero «Nueva España».

—El vapor «Isleño» ha embarcado para Alicante un importante cargamento de hortalizas.

Entradas

De Marsella, ha llegado el vapor Isleño.

—De Valencia, el vapor Mallorca.

—Procedente de Cabrera, el vapor correo Ciudad de Palma.

—Y de un crucero por la costa el vapor Salvador.

Salidas

Para Cabrera, el vapor Ciudad de Palma.

—Para Mahón, el vapor Monte Tora.

—Para Alicante con escala en Ibiza, el vapor Isleño.

Buques fondeados

En el puerto se hallan anclados los siguientes:

Vapores.—«Miramar», «Bellver», «Mallorca», «Isleño», «Monte Tora», «Salvador» y «Ciudad de Palma».

Veleros.—«Beatriz», «Urbana», «Carmelita», «María Luisa», «Joven Luisa», «S. Antonio» y «Los Amigos».

Noticias varias

El vapor Mallorca, ha sido portador de 300 cabezas de ganado lanar.

—El correo de Marsella, de importante cargamento de efectos.

—Ha llegado a Alcúdia, procedente de Barcelona, después de haber sufrido importante reparación, el vapor Ciudadela, reanudando desde hoy sus interrumpidos viajes de la línea de Barcelona, Alcúdia y Ciudadela.

—Se ha dispuesto que durante la actual temporada de pesca con el arte del «bou», las embarcaciones que se despachen, sean de cabotaje y mandadas por un patrón de esta clase y cuando se despachen, es indispensable llevar un patrón de pesca examinado para el trozo de costa donde deba verificarse la pesca.

—Dentro unos días, son esperados en este puerto dos vapores mercantes, el uno con cargamento de carbón y con abonos el otro.

De Teatros

Lírico

Esta mañana han llegado procedentes de Barcelona 22 profesores de la orquesta del Liceo de Barcelona, para empezar hoy mismo los ensayos de orquesta con los profesores de Palma.

Mañana llegarán de Barcelona la tiple María Giudice, el resto de la Compañía y Coros debutando la compañía mañana por la noche.

El abono que hay y el gran número de localidades que se han encargado para la función inaugural, hace suponer que el Lírico mañana por la noche estará brillantísimo.

Las mejores aguas frías del VALLE DE VICHY

St. Yorre cerca Vichy. Curan de verdad el ESTOMAGO-HÍGADO-RIÑONES

Gremio de Cafés económicos

Los Sindicatos y Clasificadores convocan al gremio de Cafés económicos, a la Junta de agravios que tendrá lugar el día 15 del corriente, de tres y media a cuatro y media de la tarde, en el domicilio social de La Unión Industrial, plaza de la Constitución, 48 principal, donde se hallarán expuestas a efectos de reclamación, las listas de reparo, de siete a diez de la noche, hasta el citado día.

El Sindicato 1.º—Benito Pujol.

Profesora inglesa

Se abre el nuevo curso de lecciones de Inglés.

Informes: Centro de Anuncios.

GACETILLAS

Retraso.—El vapor «Isleño», correo de Marsella, ha llegado a las cuatro de la mañana.

Su retraso es debido a haber salido de Marsella a media noche de anteyer.

Novedades.—Don Ignacio Figuerola, dueño de los «Almacenes San José», nos participa que ha recibido en su establecimiento las novedades para señora y caballero en Sastretería, Camisería y Confección.

Por una peseta.—En la mañana de hoy en las inmediaciones del Mollet, han referido acaloradamente dos individuos, por cuestiones de intereses.

Ha intervenido la guardia municipal la que ha denunciado a los mentados individuos.

Bibliografía.—Hemos recibido los últimos números de las revistas madrileñas «El Obrero Agrícola» y «La Revista Agrícola». Ambos contienen eschigido sumario.

Telegrafía sin hilos.—Han empezado en el «ataluña», cuyo vapor se halla sufriendo un importante recorrido en el puerto de Barcelona, los trabajos de instalación de la telegrafía sin hilos.

«Asistencia Palmesana».—Esta noche se estrenarán en este teatro-cine, las películas de gran éxito «X el Misterioso» «Rosa del bosque» y otras de gran importancia.

Excursión.—Los alumnos de la Escuela municipal de los Hostalets, cuyo Colegio dirige don José Riera, ayer efectuaron una excursión al «Torrentó». Entonaron durante el trayecto bonitos cantos escolares, para que resultase más atractiva la excursión. Su Auxiliar don Francisco Vidal explicó a los excursionistas varios puntos de Agricultura.

Moteros.—Se han presentado solicitudes en la Alcaldía para instalar motores eléctricos en la casa número 14 de la calle San Felio, en el número 65 de la calle de la Misión, en el número 2 de la calle de la Imprenta, en el número 26 de la carretera de Manacor, en el número 19 de la calle del Mar, en el número 8 de la calle de San Jaime y en el número 7 de la calle del Temple.

Al público.—En el Ayuntamiento de Bañalbuñar está expuesta a efectos de reclamación la matrícula industrial formada para 1913.

Providencia.—El señor Tesorero de Hacienda ha dictado de «apremio» contra contribuyentes morosos por varios conceptos.

Real orden.—El «Diario Oficial del Ministerio de Marina» publica una real orden disponiendo que desde la próxima convocatoria de enero, los exámenes de maquinistas navales se verifiquen en las cinco comandancias de Marina de Bilbao, Ferrol, Cádiz, Cartagena y Barcelona.

Infracciones.—La Guardia civil de los puestos de Sóller y Felang ha denunciado a varios sujetos por infracción de las Ordenanzas municipales.

Caida.—Ha sido auxiliada en una casa de la calle de Montesión, una mujer que transitando por dicha vía, ha tenido la desgracia de caerse, produciéndose una herida en la cabeza.

Extravío.—Ayer un amigo nuestro extravió desde la tienda Salvat al Crédito Balear, dos billetes de la República Argentina que carecen de valor en España.

La persona que los haya encontrado y quiera devolverlos, puede pasar por la tienda Salvat (Antigua casa Guasp de la calle de Colón).

ALMORRANAS.—Curación inmediata, con la pomada BUR-BAY.

Por telégrafo

Ecos varios

Vagoneta descarrilada.—Siete heridos. Madrid 11 (2'15 m.)

En Cerdeña varios obreros que enganchaban a un tren una vagoneta, tuvieron la desgracia de que ésta descarrilara, resultando siete heridos.

Escándalo en el Ayuntamiento.—Bofetadas.—Sesión suspendida. Barcelona.—La sesión celebrada hoy en el Ayuntamiento ha sido borrascosa.

Al discutirse las cuentas de la campaña sanitaria de 1911, se ha armado una bronca monumental ocasionada por un concejal leurossista y varios disidentes de dicho partido.

El disidente señor Figueras increpó al señor Domenech, contestándole éste con una frase dura. Entonces el señor Figueras se levantó de su asiento y se abalanzó sobre el señor Domenech dándole varios puñetazos.

El escándalo fué monumental; varios del público invadieron el hemiciclo tomando parte en la contienda.

Dícese que se blandieron algunas navajas.

El Alcalde señor Sostres intentó en vano poner orden, en vista de no conseguirlo, levantó la sesión.

Naufragio de una lancha. San Sebastián.—Una lancha pesquera tripulada por tres hombres, al regresar a Fuenterriabá, naufragó a la entrada de la barra, pereciendo ahogado el marinero José Eleasa de 20 años.

Un vaporcito salvó a los restantes tripulantes.

La madre del ahogado se encuentra enferma grave a consecuencia de la fuerte impresión recibida.

Llegada del «Almirante Lobo» Madrid 11 (2'15 m.)

Sevilla.—Ha fondeado en el Guadalquivir procedente de Melilla, el transporte «Almirante Lobo», el cual conduce dos escuadrones del regimiento de «Alfonso XIII».

Por expender billetes falsos

Barcelona.—Han sido detenidos dos individuos por expender billetes falsos de 25 pesetas de la emisión de 1906.

Caja de pensiones. Barcelona.—El Consejo de Administración de la Compañía de Tranvías, ha destinado, a propuesta del Director, 50.000 pesetas para la creación de una Caja de pensiones para la vejez, dedicada a sus empleados.

También se acordó que los hijos de los obreros que ya pertenecían al Montepío y a la Caja de pensiones, tengan preferencia para ingresar en el servicio de la Sociedad.

Concesión de cruces

El Gobierno ha acordado otorgar la Gran Cruz de Alfonso XII a los Embajadores americanos que vinieron a España para asistir a las fiestas del Centenario de las Cortes de Cádiz; y de la Mérito Militar al General Cáceres.

A los demás individuos que componen las misiones americanas se les concederá condecoraciones con arreglo a su categoría.

Naufragio de un vaporcito pesquero Madrid 11 (11 m.)

Pontevedra.—A cinco millas de la costa

ha naufragado el vaporcito pesquero «Rápido».

La tripulación fué recogida por otra embarcación que navegaba a la misma altura.

La «Gaceta»

Madrid 11 (11 m.)

La «Gaceta» de hoy publica el Reglamento sobre reorganización de destacamentos penales para la ejecución de obras públicas y militares.

Detalles del escándalo en el Ayuntamiento.—Tres cuestiones personales.

Barcelona.—Se conocen ya más detalles del escándalo ocurrido en el Ayuntamiento de esta ciudad.

Al presentar una proposición incidental el concejal nacionalista señor Muntañola, el Alcalde pretendió defenderse, pero desde las tribunas públicas estalló un horroroso escándalo. Fué necesario que la Guardia municipal desventurara los sables, pues el gentío pretendía arrollar a los concejales.

Se practicaron dos detenciones.

En la casa de socorro fué asistido un concejal que sufrió un grave síncope.

Al levantarse la sesión salieron en tropel confundidos golpeándose los concejales y el público.

En seguida acudió la policía, la que en la calle de Fernando dió una carga consiguiendo disolver a los revoltosos.

Dícese que a consecuencia del escándalo hay pendientes tres cuestiones personales.

Luchas greco-romanas.—Bofetadas. San Sebastián.—En el teatro Circo se celebraba anoche una lucha greco-romana entre Ochoa y Boeber, los cuales tomaron en serio la cosa repatiéndose una colección de bofetadas horrosas, una de las cuales alcanzó al Juez de Campo que rodó a varios metros de distancia.

Para separarlos tuvieron que intervenir un teniente de seguridad, los otros luchadores y el público.

La función terminó en medio de un escándalo monumental.

Lique residente en Marruecos Madrid 11 (11 m.)

Melilla.—Insistese en decir que el General Luque será nombrado Residente general en Marruecos y el General Ramos quedará de Gobernador militar de Melilla.

No deben repatriarse las tropas. Melilla.—Dícese que el General es contrario a que se repatrien las tropas, por temor a que el día menos pensado ocurra una agresión, pues la mayoría de los voluntarios del Ejército de África desertan en seguida que reciben el premio.

Crucero por la costa.—Desertores Madrid 11 (2 t.)

Melilla.—El cañonero «Alvaro de Bazán» ha efectuado un cruceo por la costa.

Han llegado a la plaza, conducidos por soldados de infantería, dos desertores de la legión extranjera alemana.

Dicen que no han sido molestados por los moros que encontraron a su paso.

Ha marchado a la península el teniente del regimiento de Taxis de señor Santa Cruz Mameles.

LA POLITICA

Té en honor de las embajadas y misiones americanas Madrid 11 (2'15 m.)

A las cinco de la tarde, en el Senado se verificó el anunciado té en honor de las embajadas y misiones americanas.

Asistió el Gobierno, las autoridades de Madrid, los presidentes de los altos cuerpos consultivos, la Junta organizadora de fiestas de Cádiz, muchos diputados y senadores y elegantísimas damas.

Los salones y pasillos de la Cámara aparecieron adornadísimos.

La banda municipal amenizó el acto.

Al llegar el señor Figuerola Alcorita y los demás argentinos, se entonó el himno de dicha nación americana.

El acto resultó brillantísimo.

Noticia inexacta

Es completamente inexacto que se hayan solicitado créditos extraordinarios por valor de 30 millones de pesetas destinadas a satisfacer los gastos de la movilización de las tropas.

Los expedientes que se han remitido de las capitánías, suman, solamente 14 millones, de los cuales cuatro y medio corresponden a la movilización y el resto al pago de los pluses de campaña a las tropas de Melilla y material complementario de guerra.

El Consejo de Estado aprobó esos créditos, pero indicó que como está próxima la apertura de las Cortes, a ellas se solicitarán los citados 14 millones y para ello se presentará el oportuno proyecto.

La minoría jaimista

El lunes a las cinco de la tarde se reunirá en el Congreso la minoría jaimista para cambiar impresiones acerca de la campaña parlamentaria.

Los reunidos principalmente examinarán la discusión de los presupuestos y el proyecto de ley de Asociaciones.

Creer los jaimistas que por lo que se refiere a este último proyecto, el Gobierno procurará retrasar la discusión.

También se ocuparán con toda extensión y dándole toda la importancia que el caso requiere, de la campaña que harán en provincias, de las cuales muchas de ellas están ya aperciadas; pues la oposición que hará la minoría, aunque tenaz, puede resultar impotente ante la mayoría una vez que haya declarado el Gobierno cuestión de gabinete la aprobación del proyecto de Asociaciones.

Recompensa al Doctor Maestre. Ha sido concedida la Gran Cruz del Mérito Militar blanca al Doctor Maestre, en recompensa del viaje de estudio que ha llevado a cabo por tierras de Marruecos.

Honores. Las señoras de Canalejas y Barroso y una hija del señor García Prieto, harán los honores a las señoras de los diplomáticos que van mañana a Toledo de excursión.

Los Estados Balbánicos contra Turquía

La reforma en Turquía Madrid 11 (11 m.)

Constantinopla.—La Nota de las potencias europeas sobre la reforma en Turquía que modifica la Ley de 1880, se entregó al Gobierno turco ayer por la tarde.

Una batalla que continúa

Pogdariza.—La batalla entablada en las cercanías de Touzi continúa aún, llevando la ventaja los montenegrinos, quienes han franqueado la frontera esta mañana.

Los manda el general Vankotinch.

Victoria de los montenegrinos Pogdariza.—La posición turca Kedet chitcheh la han capturado los montenegrinos.

Empezaron el cañoneo ayer por la mañana durante el fuego cinco horas, al cabo de las cuales la guarnición se entregó a los montenegrinos, los cuales se apoderaron de los 4 cañones de que se componía la batería.

Se ha acogido en Cetinge con entusiasmo la noticia de la victoria.

Descalabro para los montenegrinos Constantinopla.—Comunican oficialmente que las fuerzas montenegrinas han sufrido un descalabro en Berana, pero la batalla continúa.

Se espera el resultado definitivo. Los búlgaros han atacado varias veces a los turcos en el distrito de Despoth.

Por otras partes los griegos han atacado el puesto de Bobagitzá.

Cuestiones Sociales

Reunión de ferroviarios.—Telefona de Amado. Madrid 11 (2'15 m.)

Almería.—En la reunión celebrada por los ferroviarios se leyó un telegrama de D. Julio Amado, en el que se ofrece como árbitro visitar al señor Canalejas para ver la forma de solucionar la huelga.

Se consultará para ello al Presidente del Círculo Mercantil para pedirle su cooperación.

En los pueblos reina gran alarma ante la amenaza de que se lleve a cabo el paro general.

Los ferroviarios han publicado un manifiesto en el que atacan al alto personal de la compañía.

Los compañeros de Lorca, Baza y los de las compañías andaluzas, han ofrecido secundar el movimiento, caso de que no se les haga justicia.

Empleado despedido.—Excitación entre sus compañeros. Madrid 11 (11 m.)

Valencia.—La Compañía Central de Aragón ha despedido a un empleado que no asistió ayer al trabajo por hallarse enfermo.

La noticia ha producido gran excitación entre sus compañeros quienes se proponen visitar al Gobernador para protestar del hecho inaudito y además han amenazado con declararse en huelga.

Circulación de trenes Madrid 11 (11 m.)

Granada.—Hoy han circulado algunos trenes de mercancías entre esta ciudad e Iznalloz.

Los agentes de transportes hacen la descarga personalmente.

Últimas Noticias

Regreso de tropas

Madrid 11 (2 t.)

A la una de la tarde desfiló en columna de variar ante el palacio real, el Regimiento de León que acababa de desembarcar procedente de Valladolid.

El Rey salió al balcón del salón de los consejos, vistiendo el uniforme de artillería acompañado de sus ayudantes.

Permaneció en el balcón hasta terminar el paso de la tropa saludando a los jefes y oficiales.

Hoy han regresado a Madrid el batallón de Barbastro que fué a Monforte, de Zaragoza el batallón de cazadores de Madrid, de Valencia, el primer batallón del Rey.

En honor de los argentinos Toledo.—A las once de la mañana llegó el tren especial conduciendo al Sr. Cxnaldejas, a los ministros Srer. Arias Miranda, Luque y Barroso y a los enviados de la misión argentina, menos el Sr. Figueroa Alcorita.

En la estación esperaban las autoridades y personalidades.

El batallón de alumnos de la academia de Infantería, tributó los honores.

Pascos militares.—Las fuerzas agasajadísimas. Melilla.—En las primeras horas de la mañana salieron de Segangang para efectuar un paseo militar, una columna formada por un batallón de Infantería, un escuadrón del regimiento de Lusitania y una batería de montaña al mando del coronel del citado regimiento señor García Sineris.

Al llegar a Ufad hicieron alto, acercándose los oficiales al zoco del Harcha el cual estaba concurridísimo.

Un batallón del regimiento de Chiclana salió también de Yadumen y llegó hasta Zebú Kadur.

De Ishafen salió igualmente otra columna formada por un batallón de infantería, una sección de caballería y otra de ametralladoras, dirigiéndose a Tardit.

Las fuerzas fueron agasajadísimas en todos los poblados que atravesaron, regresando al campamento sin novedad.